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Los Profesorados de Exactas-UBA

Aula Virtual CCPEMS-CEFIEC

SUBIR MATERIAL BIBLIOGRÁFICO AL AULA VIRTUAL

Al aula virtual pueden subirse documentos no muy pesados en formato Word (doc, docx), Excel (xls, xlsx) o pdf (acepta en realidad cualquier tipo de archivo, menciono éstos a modo de ejemplo).

El procedimiento es bastante directo:

Una vez dentro del curso correspondiente (el usuario debe estar habilitado como docente de ese curso) hay que activar el botón de edición que se encuentra en la esquina superior derecha de la pantalla:
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Al hacerlo, aparecerán en cada tema un montón de símbolos que representan las distintas acciones que podemos tomar (cambiarle en nombre al tema, mover un recurso cargado previamente a otra ubicación, decidir si queremos ocultar o dejar visibles los recursos publicados, etc). Además, al final de cada tema aparece un enlace que dice “Añadir una actividad o un recurso”:
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Es obligatorio completar el recuadro “nombre” y la descripción del contenido (se puede repetir lo que se puso en nombre). Esto no es necesariamente el nombre real del archivo, es el nombre con el que se verá el acceso desde el aula virtual.

El archivo propiamente dicho se puede arrastrar y soltar en la zona siguiente. Si no, puede elegir la opción “agregar archivos” y buscarlo manualmente en la computadora.

Para la gran mayoría de los documentos, este procedimiento dará buen resultado.

En algunos casos (normalmente cuando el archivo es muy grande, o tiene una codificación que el moodle no comprende) dará un mensaje de error y no lo cargará.

Para solucionar este problema, consultar el documento “colocar archivos grandes en el aula virtual”.

